



某三级医院基本药物应用情况调查研究

解丽娜^{1,2} 田丽娟^{1,2} 1沈阳药科大学工商管理学院 110000; 2卫计委中日友好医院 100000

摘要: 目的 调查研究某三级医院基本药物应用情况。方法 抽取我院2012年3月~2015年3月期间临床应用或门诊药房售出药品的相关信息,统计分析我院总体药物与基本药物品种、品规及销售金额;根据国家对基本药物应用的要求,评估我院基本药物应用情况。结果在品种方面,2012年~2015年基本药物于国家基本药物目录中占50.58%、41.92%、65.7%,均低于国家要求的80%;品规数方面,2012年基本药物在总体药物中比重为30.39%,符合国家要求,但其他年份均未达到国家要求;销售金额方面,基本药物的应用较国家要求仍略有差距。**结论** 基本药物在三级医院中的应用情况仍不够理想,与国家要求尚有一定距离,故各相关部门仍需进一步加强监管,制定切实可行的基本药物应用政策,满足实际临床需求,实现合理用药。

关键词: 基本药物 中成药 化学药物

中图分类号: R954 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2016)12-303-02

医疗问题是人们关注的主要社会问题之一,随着社会经济的发展,国家对人民健康水平、医疗保障及质量的重视程度不断提高^[1]。因此,国家根据世界卫生组织(WHO)倡导的基本药物制度,结合本国国情制定了我国基本药物政策,为基本药物的应用提供制度保障,确保必需药品供应充足,保证民众基本健康。本研究通过对某三级医院基本药物应用情况展开深入调查分析,探讨基本药物制度的可行性、有效性,为科学指导医院应用基本药物提供合理的建议。现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

抽取某三级医院信息管理系统中2012年3月至2015年3月期间所有售出或临床应用药品的名称、规格、数量、销售金额、生产商等信息。根据《中国药典》^[2]确定用药品通用名称;以2012版《国家基本药物目录》^[3]为标准,确定药品品规。

1.2 方法

调取医院信息管理系统中药品相关数据,并将其导入Excel表格中进行数据分析,统计2012年~2015年期间每年总体药物与基本药物的品种数、品规数以及销售金额。其次观察总体药物与基本药物中化学药物与中成药物销售金额所占比例,对比国家对三级医院应用基本药物的要求,分析我院基本药物应用情况。

1.3 评价标准

基本药物品种数占国家基本药物目录品种数的比值≥80%、品规数占比≥30%、销售额占总体药物销售额25%~30%。

2 结果

2.1 基本药物品种数与品规数占比

近三年我院基本药物品种数占整个国家基本药物目录品种数的比值与国家标准差距较大,品规数呈减少趋势,品规数2012年~2013年达至国家标准,但其余年份均略低于国家标准。见表1。

表1: 基本药物品种数与品规数占比n(%)

时间	品种数	品规数
2012~2013	50.58 (263/520)	30.39 (504/1658)
2013~2014	41.92 (218/520)	24.88 (426/1712)
2014~2015	65.77 (342/520)	28.62 (425/1485)

2.2 基本药物销售金额构成比

总体药物销售金额呈上升趋势,中成药与化学药物的销售额均平稳上升,但基本药物销售金额在总体药物中所占比重仍未达到国家标准,见表2、3。

表2: 总体药物销售金额构成比n(%)

时间	总额(万元)	中成药	化学药物
2012~2013	30846.39	6689.67 (21.69)	24156.72 (78.31)
2013~2014	44261.84	8856.92 (20.01)	35404.92 (79.99)
2014~2015	50832.69	11185.64 (22.00)	39647.05 (78.00)

表3: 基本药物销售金额及构成比n(%)

时间	中成药	化学药物
2012~2013	27.00 (1806.21/6689.67)	26.00 (6280.75/24156.72)
2013~2014	21.93 (1942.53/8856.92)	21.00 (7435.06/35404.92)
2014~2015	24.00 (2685.49/11185.64)	19.00 (7532.94/39647.05)

3 讨论

随着社会现代化建设的发展,使更多的人能够享有基本医疗卫生服务成为社会发展的要求,而如何增加基本药物的应用,实现合理用药则是当前临床所面临的重要问题^[4]。基本药物的主要特征是必需、安全、有效、价廉,是满足基本医疗卫生需求,保证供应、剂型适宜、公民可平等获得的药品^[5],故基本药物政策的实施对保障社会公共卫生事业,提高人们健康水平具有重要意义。

目前,我国对三级医院应用基本药物的要求是其配备基本药物的品种总量≥基本药物总数的80%,但多数三级医院尚未达到该标准,本研究中,我院近三年内这一比例为41.92%~65.77%;而基本药物品规数在总体药物品规数中的比例仅于2012年~2013年达到30%,其余均略低于该水平。这可能与各种利益干扰或临床用药习惯有关。另外从药物销售金额来看,基本药物销售额在总体药物中所占比重仅在2012年~2013年间达到卫生部25%~30%的基本要求,其他年份均低于卫生部的基本要求。考虑其原因为:医院选用药物品种的剂型、成盐形式或规格与国家基本药物标准不符,导致该药无法归为基本药物^[6];因生产供应、价格、供货渠道等问题而导致部分基本药物采购困难,新的品种逐渐替代原有基本药品;三级医院往往接诊的疾病较为复杂,国家基本药物无法满足临床需求,导致临床用药趋于非基本药物^[7]。故本研究针对目前三级医院应用国家基本药物情况,提出如下建议:
①政府应加大投入基本药品生产厂家与医疗机构的建设,为基本药物的使用建立经费补偿机制。
②尽量减少基本药物中间销售环节,控制药物出厂价,规范定价行为,确保基本药物价格科学、合理。
③进一步完善基本药物管理与应用机制,不断提高基本药物应用比重,使医疗卫生体制改革成果惠及广大人民群众^[8]。
④医疗卫生相关部门应加强对基本药物应用以及合理用药的教育引导工作,提升群众对基本药物的认知,改善临床用药情况。
⑤加大专业临床药师的培养力度,提高其用药水平,指导其配合临床合理用药。
⑥建立健全药物品种与品规的入选机制,应用药物经济学、循证医学等方法,确定经济、有效、安全的药物品种与品规。

综上所述,当前基本药物在三级医院中的应用仍面临诸多问题,导致基本药物使用率偏低,故医疗卫生相关部门应积极探讨问题解决方案,改善基本药物供给渠道、规范药物价格、明确药物指征等,推动基本药物在三级医院中的应用。

参考文献

- [1] 吕建.国家基本药物制度下基层医院药品零库存管理实践与体会[J].中国药业,2016,25(2):77~80.

(下转第304页)



• 医学研究 •

精益思想在医学影像科护理工作中的应用

李文 周锡芳 海军青岛第二疗养院 山东青岛 266071

摘要：背景 临幊上医学影像科的工作量大，患者年龄跨度大、病种繁多。**目的** 探讨精益思想在医学影像科护理工作中的应用情况。**方法** 从精益思想的概念、精益思想在影响影像科护理中的应用两方面探讨精益思想在医学影像科护理工作中的应用情况。**结果与结论** 精益思想在影响影像科护理中的应用包括创造舒心诊疗环境、规范服务行为、PDCA质量持续改进、严格护理流程和规范健康教育。精益思想是一种管理艺术和文化，要求全体护理人员为患者提供方便、快捷、优质的人性化服务。

关键词：精益思想 医学影像 护理

中图分类号：R473 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2016)12-304-01

引言：随着医学模式的转变，广大患者对医疗服务的需求不断提高，放射科工作量大，患者年龄跨度大、病种繁多、轻重不一，本科室注重精益思想的培树，使之贯穿于诊疗始终，营造和谐就医环境，提高患者的满意度，使疗养院在树立精益求精、诚信可靠公众形象，从而赢得良好的社会与经济效益。

1 精益思想的概念

精益思想发源于制造业。其核心是产品或服务的提供者从客户的角度定义价值，通过把非增值性活动与增值性活动区分开来，尽量减少非增值活动，最终达到每个步骤都能够为流程创造价值的目的，精益思想是一个由技术工具、管理方法和管理哲学理念组成的综合体系，主要包括：标准化操作、价值流程图、PDCA(Plan, Do, Check, Action)循环法则、可视化管理等^[1]。

2 精益思想在影响影像科护理中的应用

2.1 创造舒心诊疗环境 实行“五常法”管理，即常组织、常整顿、常清洁、常规范、常自律，走廊宽敞明亮，每个机房都有安全警示、温馨提示。每天对机房进行彻底清扫、除尘、消毒，机房始终保持整洁卫生、窗明几净，调节机房舒适的温湿度，检查所需要的体位垫、体位枕、防护裙、防护帽、防护镜、急救药品和物品标示清晰，摆放井然有序。

2.2 规范服务行为 组织礼仪培训，指导护理人员塑造良好自身形象，做到统一着装，挂牌服务，举止端庄，语言文明。进行护患沟通技巧培训，锻炼交流能力。注重提高自身素质，拓宽知识面。接诊分流热心，主动介绍科室人员情况、科室功能区域位置。使患者和健康查体人员尽快熟悉陌生环境，感受宾至如归的温暖。护士及时现场导引，使查体秩序井然，既降低患者排队等候时的焦躁情绪，节省查体时间，又能使患者遇到问题时能及时解决。

2.3 PDCA质量持续改进 放射科主要由诊断、技术、护理3部分组成，其中影像技术与护理工作内容具有一定的相关性和交融性，默契的配合将提高检查的速度、质量、安全与效率。通过组织医技护理人员一体化在职培训与质量管理、绩效考核，护理人员参与影像诊断技术的学习交流，不断更新影像知识，规范操作技术。影像科通过每日集体阅片、晨交班，进行环节质量讨论、分析原因、提出改进措施。每月就反复出现的问题召开质量分析会，作为改进实例或质量评价指标，达到持续改进的目的。实现了质量管理与奖惩同步、业务水平互补、科研水平提高的目的^[2]。

2.4 严格护理流程 检查前准备：接到临床申请单后认真核对患

者姓名、性别、拍摄部位，了解病情，并在沟通交流中完成机器调适、体位摆放。严格遵守放射防护的有关规定，尤其儿童进行放射检查时，必须注意非检查部位的防护，特别应加强对性腺及眼晶体的屏蔽防护。对疑有脊椎骨折的患者，摆位时动作一定要轻柔保持脊柱稳定，以免加重病情。检查中操作：通过观察窗口密切观察患者，口令清晰，配合默契，操作迅速。机房内保持安静，避免与检查无关的交谈，在讨论病情时，要注意场合、方式、方法，以免加重患者的心理负担。同时做到走路轻、操作轻、开关门轻，减少患者的感官刺激。在进行每一项操作时，及时向患者说明目的及可能出现的不适，取得患者的配合。造影剂注射：详细询问病史和过敏史，告知患者检查方法及危险性，取得患者配合、让患者或家属在造影检查知情同意书上签字同意。严格执行各项规章制度及操作规程，执行三查七对制度和无菌操作原则。熟练掌握护理操作技能，穿刺技术熟练，一针见血。快速推药时边观察边向患者交代如有不适及时提出，以便发现问题及时解决。在加压时也要取得患者的配合，说明加压的重要性，以患者能耐受为度。95%患者都对增强扫描有一定的恐惧感，因此应以关怀的目光、亲切和蔼的语言给患者以心理安慰，及时疏导患者不良情绪，消除患者的紧张、焦虑、恐惧情绪，减轻患者的心理负担，做好急救药品器材准备，熟练掌握各种抢救仪器的使用和急救技术，以应对使用镇静剂、麻醉药、造影剂的使用风险。

2.5 规范健康教育 健康教育寓于影像科日常护理工作中，做到四化：业务学习经常化，每位护士建立一本健康教育资料册，科室统一形成健康教育系列教案；健康教育制度化，检查前为患者或查体人员讲解有关的注意事项；形式内容活泼化，“一对一”重点讲解、集中讲授、定期更换宣传栏、发放宣传册等；心理疏导及时化，护士善于发现问题，发现患者有不良情绪时能够及时与其沟通，了解问题及时解决。

3 小结

总之，精益思想是一种管理艺术，也是一种管理文化，要求全体护理人员坚持患者第一、服务第一的价值取向，人人参与、齐心协力，为患者提供方便、快捷、优质的人性化服务。

参考文献

- [1] 孙运峰, 何涛. 精益思想在特勤人员疗养管理中的应用 [J]. 解放军医院管理杂志, 2014, 21(7): 697-698.
- [2] 李雪, 陈金华, 曾登芬等. 护理与影像技术一体化管理在提高放射科护理质量中的作用 [J]. 中华护理杂志, 2014, 49(1): 49-52.
- [3] 国家卫生和计划生育委员会. 国家基本药物目录 [Z]. (2012版) (卫生部令第93号)
- [4] 李显文. 我国基层药品供应保障问题的思考 [J]. 中华医院管理杂志, 2016, 32(3):188-190.
- [5] 倪美玲, 陈涛, 陈鹏. 某社区卫生服务中心2011年至2013年基本药物应用分析 [J]. 中国药业, 2015, 24(22):133-134.
- [6] 饶强. 实施国家基本药物制度对某三级医院药品费用的影响 [J]. 中国药业, 2015, 24(10):3-5.
- [7] 林哲人, 胡娟娟, 徐惠芳, 等. 我国基本药物使用现状的文献调查分析 [J]. 医药导报, 2016, 35(6):674-677.
- [8] 宋健, 吴群红, 高力军, 等. 国家基本药物制度对基层医疗机构合理用药影响分析 [J]. 中国医院管理, 2015, 35(3):75-77.

(上接第303页)

[2] 国家药典委员会. 中华人民共和国药典(2010年版一部) [M]. 北京: 中国医药科技出版社, 2010.

[3] 国家卫生和计划生育委员会. 国家基本药物目录 [Z]. (2012版) (卫生部令第93号)

[4] 李显文. 我国基层药品供应保障问题的思考 [J]. 中华医院管理杂志, 2016, 32(3):188-190.

[5] 倪美玲, 陈涛, 陈鹏. 某社区卫生服务中心2011年至2013年304·